

合水县科学技术协会文件

合科协发〔2024〕17号

合水县科学技术协会关于2023年科技馆免费开放资金绩效评估自评报告

县财政局：

根据《合水县预算绩效管理办法》合财发[2021]130号文件要求，合水县科技馆对2023年度科技馆免费开放项目的资金拨付和使用情况进行了自查自评，现报告如下：

一、基本情况

1、项目单位基本情况

合水县科学技术协会为参照公务员管理的群众团体，编制为6人，实有在职人数为6人，退休人员3名；下辖一个事业单位（合水县科技馆：为事业单位，编制为2人，实有在职人数为6人）。科技馆现有展厅面积1338.12平方米，含有基础物理区，人工智能区、阅览授课区、5D电影区、科普活

动区等五个展区。主要职能：1、开展科普展教工作。2、开展青少年科技辅导活动。3、开展科技培训、科普讲座活动。4、承办上级交办的其他工作。

2、项目的年度绩效目标

通过实施该项目，实现全年免费开放展出，有力促进全县青少年和社区居民科学素质的提升。

项目绩效总目标：根据省科协“基层科技馆免费开放行动计划”，围绕“科学、公益、开放、特色”办馆宗旨，以科普展览、科普教育、科技实践、科技培训、科普大篷车巡展等科普活动为抓手，围绕社会热点和前沿科技新建 VR 体验等科普设施，坚持免费对外开放，有力促进了全县公民科学素质提升，全年实现免费常展，共对外免费开放 280 天，参展人员达 15000 人次以上。

3. 项目资金情况

本项目资金 75 万元，来源于财政拨款，以科普展览、科普教育、科技实践、科技培训、科普大篷车巡展等科普活动为抓手，有力促进了全县公民科学素质提升。

二、绩效自评工作开展情况

1、前期准备

按照《合水县预算绩效管理办法》合财发[2021]130 号文件要求，一是成立了以科协主要领导为组长的项目实施领导小组，明确各自职责。二是组织相关人员认真学习了《党政机关厉行节约反对浪费条例》，相关专项资金绩效目标、专项资金及项目管理办法；中央、省、市相关政策规定和财

财务会计制度；部门预算及决算报告等。三是由办公室、财务室联合设计评价指标，确定评价方法及评价标准值。

2、组织实施

科技馆对免费开放项目进行了精心组织，注重项目实施的绩效管理。制定了《免费开放项目实施方案》，在资金的使用上严格按照资金使用管理办法和政府采购相关要求执行，通过项目的实施保障了科技馆全年免费开放，年度展出时间达到了280天以上，展出人次达15000以上，促进了我县公民科学素质的提升。

3、分析评价

本项目资金使用，严格按照预算执行，坚持专款专用，项目资金主要用于了科技馆展出设备的更新和展厅的保障运行，通过项目的实施提升了科技馆的展出能力和服务能力。

三、绩效目标完成情况分析

1、项目资金到位情况分析

2023年，科技馆免费开放资金75万元，资金到位率100%。

2、项目资金管理情况分析

一是财务管理制度健全。严格遵循专款专用、独立核算的管理原则。专项项目的申报严格按照县财政资金管理的要求进行，专项资金财政拨款到位后及时进行了项目开展和资金投入。我单位目前对专项资金的管理按照项目支出涉及的经济科目规定，根据财务管理办法的相关制度执行。严格执行了“三重一大”制度和政府采购制度。

二是资金拨付审批手续完整。向财政申请拨付资金时，

领导签字同意后，单位提出申请，按报销金额选择财政国库集中支付方式。各项资金全部实现国库集中支付、专款专用，不存在支出依据不合规、虚列项目支出、截留、挤占、挪用和超标准支出等现象，使项目资金的运用得到了合理的控制，项目得到了切实的保障。

三是会计信息质量真实。严格执行《会计法》等财经法规，严格按照相关会计制度办理会计业务，进行会计核算，并做好会计记录，真实的反映项目资金管理情况，并接受县级财政、审计部门及上级主管部门的检查、监督。

3、项目的满意度指标分析

2023 年度通过免费常展，提升青少年的科学素质，科技馆的免费展出工作得到了省、市科协的认可和全县广大青少年的欢迎。

四、绩效自评结果运用

（一）评价结果及下一步改进措施

1、评分结果

科技馆免费开放项目绩效自评综合得分为 100分，等级为优。

2、评价结论

在资金使用方面，严格制定和执行了财务管理核算制度，资金使用规范，相关资料齐全，成本控制有效，无挪用、截留经费的情况发生。在项目管理方面，建立了相关制度，提高了工作人员的监管水平，保质保量的完成了项目的实施工作。项目实施后，有力促进了全县经济社会又好又快发展，

取得了显著的社会效益。

3. 存在的问题及改进措施

一是合水县科技馆编制为2人，实有在职人数为6人，其中4人无编，馆内人员均为劳务派遣人员，缺乏专业技术人才。讲解员专业化水平不高，业务素质还需进一步提升。

二是科普活动形式和内容相对陈旧，科普资源、科普设施和科普场所比较落后匮乏，不能有效满足人民群众对科技知识的需要。

改进措施：

（一）创新平台，增强展教吸引力。为了增强科技馆对受众的吸引力，力争每年新增一个科普展厅，增加科技馆对广大参观者的持续吸引力。

（二）创新服务，规范内部管理。科技馆存在面临人少事多的现状，在服务方式和内部管理上进行了创新。

（三）强化学习，提升服务水平。提高服务水平，学习是唯一的途径。今年，科技馆所有的职工在参加政治理论学习外，强调了业务学习，要求每一名职工都要熟悉每一件展品的原理，要能熟练讲解，现在从馆长到职工都实现了这一目标，科技馆的服务水平实现了提档升级。

（二）拟与预算安排相结合情况。

编制部门预算的目的，就是要求预算单位按照年初预算安排本部门的基本支出和项目支出。规范项目预算编制工作，强化基础数据编制，结合实际及上年预算执行情况，科学、合理确定项目支出预算数，并按经济用途逐级细化分类，专

项资金预算一经确定，不得随意调整。严格按照规定进行财务核算，结合实际情况，完成并准确地批露相关信息，尽可能做到决算与预算相一致。

(三) 拟公开情况。

本项目绩效评价完成后，将绩效自评结果在单位内部网站上完全公开。

